
Koliko časa še? . . . 
Tako se vprašujejo dan za dnem in leto 

za letom državni nameščenci in zlasti še uči
teljstvo. Ni to vprašanje samo enega sloja, 
temveč indirektno celotnega našega narodne
ga gospodarstva. Ne maram pretiravati, zato 
naj navedem samo klasičen primer pravega 
gospodarskega duha. Znani ameriški avtomo
bilski kralj Ford plačuje svoje delavce tako 
dobro kot menda noben drug kapitalist. V 
svojih izjavah poudarja, da mu taki poviški 
plač prinašajo vedno večje in večje dohodke. 
Čim več denarja ima delavec, tem bolj brez
skrbno ga trosi za najrazličnejše predmete, 
ki jih dobi v njegovih mnogovrstnih podje
tjih. Prav takega mnenja so nekateri drugi 
veliki gospodarstveniki. 

Iste razmere kot pri posameznih gospo
darstvih v malem, vladajo v velikem tudi v 
državi. Saj vidimo, da je v zadnjem času sa
nacija naših zadružnih ustanov in pomoč 
kmetskemu stanu že precej pregnala gospo
darsko mrtvilo, ki je ležalo nekaj let nad 
nami. Kakor hitro pride denar med ljudi, se 
sproste vezane energije in hite popravljati, 
kar je bilo zamujenega v mrtvi dobi. 

Uradniški stan je eden tistih, ki v veliki 
meri skrbi za stalen denarni obtok. Nanj je 
navezan trgovec, obrtnik in kmet, v obilni 
meri tudi znanost in umetnost. Vsaka mot
nja njegovega gospodarskega stanja se po
zna pri vseh navedenih. 

Državni nameščenec ne spada k tistim 
patriotom, ki spravljajo svoj odvisni denar 
v nogavice ali celo čez mejo, ampak hoče 
za svoj pošteno zasluženi denar predvsem 
dostojnega življenja, primernega stanovanja, 
si poskrbi duševnega razvedrila s knjigo ali 
z drugimi kulturnimi pripomočki. V nekaj 
dneh je že ves njegov razpoložljivi denar zo
pet v rokah drugih. To gre mesec za mesecem 
in v nekaj letih se to mora nekje poznati. 

In danes? Ni treba naših lamentacij, 
vprašajte obrtnika, trgovca in druge, ki so 
v veliki meri navezani na uradniški stan. Tu
di kmetje to dobro vedo in zadnje dneve v 
mesecu niti ne vozijo na trg svojih pridelkov, 
ker vedo, da ne bo kupcev. Če je to samo 
četrtina meseca, pomeni to toliko kot eno 
mrtvo leto v četrtletki. 

Žal, da so vsi taki jasni dokazi bob v 
steno in da mora iti vse svojo usodno pot. 
Želimo le, da bi ne prišlo spoznanje prepo
zno. — Kako malo žrtev je bilo razmeroma 
treba, da je prišel vsaj do prve zelene veje 
tako mnogoštevilen stan kot je kmetski. 

Ne prosimo nikake miloščine, samo opo
zarjamo, da je molk, ki vlada v tej zadevi 
zadnji čas pri nas, že znak katastrofe. Kadar 
je človeku vseeno kaj še pride, ne kriči več, 
ne protestira in se ne brani. Apatija je zad
nje poglavje pred popolnim propadom. 

Uradništvu je bilo svoječasno svečano 
obljubljeno, da je redukcija njegovih plač le 
začasna in da se bo v prvi možni priliki to 
zopet popravilo. Neki popravki so res prišli, 
a so nam naredili več škode kot koristi. To
liko se je pisalo o tem, da javnost še danes 
ne veruje kako malenkostni popravki so bili 
to. Od tedaj so se vse življenjske potrebščine 
zopet podražile najmanj za deset odstotkov. 

Govori in piše se o izboljšanju splošnega 
gospodarskega stanja. Mi teh dobrot pri sebi 
ne čutimo, pač se pa dobro zavedamo, kako 
padamo materialno in duhovno. V najožji 
zvezi s tem je tudi propadanje našega šolstva. 

Neprestana skrb za goli obstanek, lov za 
postranskimi dohodki in samotno životarjenje 
ubija današnjega duševnega delavca telesno 
in duhovno in mu ne daje potrebne energije 
in vedrega razpoloženja za poklicno delo, kar 
velja še prav posebno za delo v šoli. 

»Primum vivere« — najprej živeti — to 
resnico nam potrjuje prav nazorno sedanja 
doba. Ker so usahnili viri materielnega blago
stanja, zato pešajo vse panoge kulturnega 
udejstvovanja. Na vseh področjih se opaža 
to. Za vzgled' naj nam bo samo literatura, 
eno izmed najzanesljivejših meril kulturnega 
stanja kake dobe. Ob samih prevodih živimo, 
ker se vse ubija z malenkostnimi skrbmi za 
vsakdanje življenje. Kulturni delavec nima 
več časa za poglobitev, za študij in ustvarja
nje večjih del, ki bi segala v širino in glo
bino. 

Nekdaj so bili najštevilnejši odjemalci 
književnih del ravno uradniki in učitelji. Da
nes je ta sloj materialno na tleh in pri tem 
trpi tudi ena izmed najvažnejših kulturnih 
panog naroda. 

Naša dolžnost in potreba je, da ob vsaki 
priliki opominjamo javnost in vprašujemo 
odločujoče: »Koliko časa še? Quousque tan
dem?« ar. 


